THURINGER LANDTAG Drucksache 7/ 6261
7. Wahlperiode 07.09.2022

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Rothe-Beinlich (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Bildung, Jugend und Sport

Freiheitsentziehende Unterbringungen im Haus Christophorus in Miihlhausen

Das Okumenische Hainich-Klinikum betreibt seit Mai 2020 in Miihlhausen das Haus Christophorus als ein-
zige Kinder- und Jugendhilfeeinrichtung mit freiheitsentziehender Unterbringung nach § 42 Abs. 5 Achtes
Buch Sozialgesetzbuch (SGB VIII) in Verbindung mit § 1631b Biirgerliches Gesetzbuch (BGB) im Freistaat
Thiringen. Bis zu 14 Kinder und Jugendliche leben dort nach Angaben der Einrichtung in zwei Gruppen mit
jeweils sieben Platzen fiir maximal zwei Jahre.

Das Thiringer Ministerium fiir Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage 7/3637 vom
22. Juli 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 6. September 2022 beantwortet:

1. Wie viele Kinder und Jugendliche welchen Alters wurden seit Inbetriebnahme Uber welche Zeitraume
und mit welcher Begrindung im Haus Christophorus untergebracht?

Antwort:

Seit Inbetriebnahme bis zum jetzigen Zeitpunkt werden beziehungsweise wurden 27 Kinder und Jugend-
liche, davon 22 weiblich und fiinf mannlich in der Altersspanne von elf bis 18 Jahren im Haus Christo-
phorus betreut. Die Hauptsachlichen griinde beziehungsweise Ursachen fiir die Unterbringung waren
und sind hauptsachlich kombinierte Stérung des Sozialverhaltens und der Emotionen in Verbindung mit
einer Posttraumatischen Belastungsstérung, Depressionen, Drogenmissbrauch, Essstérungen, erheb-
liche Selbst- und Fremdgefahrdung, ambivalente Reaktionen in unterschiedlichen sozialen Situationen,
Riickzugsverhalten, hyperkinetische Stérung des Sozialverhaltens, Angststérungen, Schuldistanz sowie
sonstige kombinierte Stérungen des Sozialverhaltens und der Emotionen.

2. Wie viele Kinder und Jugendliche kamen beziehungsweise kommen davon aus Thiringen und wie vie-
le aus anderen Biindeslandern?

Antwort:
Die Aufschlisselung der Herkunft der Betreuten des Hauses Christophorus kénnen der nachfolgenden
Tabelle enthommen werden.

Anzahl der Betreuten | Bundeslander
Thiringen

Sachsen
Nordrhein-Westfalen
Hessen

Bayern
Sachsen-Anhalt
Niedersachsen

22NN | |©
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3. Wie viele Kinder und Jugendliche konnten oder mussten das Haus Christophorus nach welcher Unter-
bringungsdauer zwischenzeitlich wieder verlassen und was waren die Griinde und gegebenenfalls die
AnschlussmalRnahmen?

Antwort:

Seit Inbetriebnahme des Hauses Christophorus am 15. Mai 2020 wurden bis zum Stichtag 3. August
2022 insgesamt 27 Kinder und Jugendliche aufgenommen und betreut (vergleiche Antwort zu Frage 1).
Davon wurden zwei Jugendliche aufgrund von extremer kdrperlicher Gewalt gegen Betreuerinnen und
Betreuer sowie gegen Betreute vorzeitig entlassen.

Zwolf Jugendliche konnten in offene Jugendhilfeeinrichtungen entlassen beziehungsweise in den elter-
lichen Haushalt zurtickgefiihrt werden.

4. Wurden durch die Familiengerichte die nach § 167 Abs. 7 Gesetz Uber das Verfahren in Familiensachen
und in Angelegenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit geltenden Befristungs- und Verlangerungsvor-
schriften der Genehmigungen nach § 1631b BGB in allen Einzelfallen der Unterbringung im Haus Chris-
tophorus eingehalten? Falls nein, was waren die Grinde daftir?

Antwort:

Ein richterlicher Beschluss gemaf § 1631b BGB liegt bei allen Betreuten des Hauses Christophorus im
Vorfeld der Aufnahme in die Einrichtung vor. Jugendliche ohne Beschluss werden nicht aufgenommen
und betreut. Die gemaR § 167 Abs. 7 Gesetz Uber das Verfahren in Familiensachen und in den Ange-
legenheiten der freiwilligen Gerichtsbarkeit geltenden Befristungs- und Verlangerungsvorschriften der
Genehmigungen nach § 1631b BGB wurden in allen Einzelfallen der Unterbringung im Haus Christo-
phorus eingehalten.

5. Welche Schulen besuchten die im Haus Christophorus untergebrachten schulpflichtigen Kinder und Ju-
gendlichen im Schuljahr 2021/2022 (bitte Angabe der Schule, Schulform und jeweilige Anzahl der Kin-
der und Jugendlichen)?

Antwort:

Alle Kinder und Jugendlichen gehen der regularen Schulpflicht nach (intern beziehungsweise extern). Im
Berichtszeitraum wurden alle Kinder und Jugendlichen beschult. Bisher konnten zehn Jugendliche extern
beschult werden, neun Jugendliche in der GS Heyerode und eine Jugendliche im FSZ in Mihlhausen.

Nach maRgeblicher Einschatzung der Leitung des Hauses Christophorus und in enger Abstimmung mit
der Schulleitung und den Lehrkraften der Schule werden einzelne Jugendliche zeitweise in regularen
Klassen der Thiringer Gemeinschaftsschule Siideichsfeld beschult.

6. In welchen Zeitraumen haben die schulpflichtigen Kinder und Jugendlichen am regularen Unterricht im
Schuljahr 2021/2022 teilgenommen (bitte jeweils Angabe der Zeitraume an denen regular am Unterricht
teilgenommen wurde)?

Antwort:
Samtliche Betreuten der Einrichtung nehmen beziehungsweise nahmen mit Beginn der Leistung entwe-
der am internen oder externen Schulunterricht teil. Nahere Angaben sind nicht bekannt.

7. In welchem Umfang haben die im Haus Christophorus untergebrachten Schilerinnen und Schuler An-
spruch auf Eingliederungshilfe nach § 35a SGB VIII in Form von sogenannter Schulbegleitung?

Antwort:
Schulbegleitung im Rahmen der Eingliederungshilfe nach § 35a SGB VIII wurde bisher durch keine der
Betreuten in Anspruch genommen.
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8.

Durch welche Maflinahmen wird seitens des Landes das Recht auf diskriminierungsfreie schulische Bil-
dung und Foérderung sowie den Zugang zu Schularten und den Bildungsgangen insbesondere fir dieje-
nigen im Haus Christophorus untergebrachten Schilerinnen und Schiiler gewahrt, die nicht am regula-
ren Unterricht einer Schule teilnehmen?

Antwort:

Fir die Erteilung von Grundlagenunterricht fir Schulpflichtige in der oben genannten Jugendhilfeeinrich-
tung wurden dem Staatlichen Schulamt Nordthiringen zwei zuséatzliche Stellen im Umfang von jeweils
einer Vollzeitbeschaftigteneinheit zugewiesen. Der Leiter des Staatlichen Schulamts Nordthiringen be-
nannte im Jahr 2020 die Staatliche Gemeinschaftsschule Siideichsfeld (Ortsteil Heyerode) als infrage
kommende Kooperationsschule.

Was sind die jeweiligen Grinde dafir, dass im Haus Christophorus untergebrachte Kinder und Jugend-
liche nicht am reguléaren Unterricht einer Schule teilnehmen (bitte einzeln auffihren)?

Antwort:

Eine externe Beschulung der Betreuten des Haus Christophorus kann aufgrund des zum Teil erheb-

lichen erzieherischen Bedarfs zu Beginn der Hilfe in der Regel nicht stattfinden, da die Jugendlichen:

» zum Weglaufen neigen und damit, schon oft seit Jahren, nicht mehr padagogisch erreicht wurden
und erreichbar sind,

» Uber keinen geregelten Tagesrhythmus beziehungsweise eine Tagesstruktur verfiigen

» durch das Erlernen von Kulturtechniken erst wieder Gruppenfahigkeit erlangen missen,

+ extrem selbstverletzend agieren (beispielsweise aus dem Fenster springen, Glas verschlucken, auf
Bahnschienen spazieren und so weiter),

» fremdgefahrdend agieren, das heil’t extrem niedrige Frustrationstoleranz zeigen (kdrperlich Uber-
griffig agieren),

» aufgrund jahrelanger Schulferne Uber derartige Wissensliicken verfligen, dass diese durch Grundla-
genunterricht erst einmal geschlossen werden miissen.

Erst nach einer anfanglichen Stabilisierungsphase, die zeitlich aulerst individuell ausfallen kann, ist eine
externe Beschulung moglich. Bei einzelnen Jugendlichen wird eine externe Beschulung aufgrund ihrer
ausgepragten Bedarfe oder existierender Auffalligkeiten Gberhaupt nicht moglich sein.

10.Aufgrund welcher rechtlichen Regelungen nehmen im Haus Christophorus untergebrachte schulpflich-

11

tigen Kinder und Jugendliche nicht am Unterricht teil?

Antwort:

Das Thuringer Schulgesetz eréffnet in § 54 die Moglichkeit einer Beschulung, sofern Kinder und Jugend-
liche nicht in der Schule prasent sein kénnen. Schulrechtlich ist somit anerkannt, dass die Prasenzpflicht
aus unterschiedlichen Grinden nicht immer einzuhalten ist. Eine solche Fallgestaltung (vergleiche Ant-
wort zu Frage 9) ist mit der vorliegenden Unterbringung gegeben.

.Welche durch das Thiringer Schulgesetz (ThiirSchulG) vorgesehene Unterrichtsorganisationsform wird

fur die interne Beschulung im Haus Christophorus angewandt?

Antwort:
Es handelt sich um Grundlagenunterricht gemaf § 54 ThirSchulG.

12.Inwiefern handelt es sich beim Haus Christophorus um eine medizinische Einrichtung, in der Unterricht

in besonderen Fallen nach § 54 ThirSchulG erteilt werden kann?

Antwort:
Es erfolgt eine Analogie zu § 54 Abs. 6 ThirSchulG. Letztendlich ist es aber unerheblich, ob eine Analogie
zu Absatz 1 oder Absatz 6 angenommen wird, da in beiden Fallen Grundlagenunterricht erteilt werden soll.
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13.Wie viele Lehrkrafte im staatlichen Schuldienst sind im Rahmen der internen Beschulung im Haus Chris-
tophorus in welchem Unterrichtsumfang tatig (bitte Angabe in Lehrerwochenstunden)?

Antwort:

Zur Zeit ist eine Lehrkraft (Lehramt Gymnasium Deutsch/Sport mit Stammdienststelle Thiringer Gemein-
schaftsschule Suideichsfeld) mit 19 Wochenunterrichtsstunden im Grundlagenunterricht im Haus Chris-
tophorus eingesetzt. Eine weitere unbefristete Lehrerstelle (Deutsch, Englisch oder Mathematik) ist zum
Zwecke der Absicherung von Unterricht im Haus Christophorus an der Thiringer Gemeinschaftsschule
Sideichsfeld ausgeschrieben. Diese konnte jedoch aufgrund der Bewerberlage noch nicht besetzt werden.

14.Inwiefern stehen sonstige personelle padagogische Ressourcen seitens des Landes fiir die interne Be-
schulung im Haus Christophorus zur Verfugung?

Antwort:
Weitere Ressourcen des Staatlichen Schulamts Nordthiringen stehen nicht zur Verfligung.

15.Wie viele sonstige Lehrkrafte mit welcher Lehramtsqualifikation sind beziehungsweise waren im Rah-
men der internen Beschulung im Haus Christophorus seit Inbetriebnahme in welchem Unterrichtsum-
fang im vergangenen Schuljahr tatig?

Antwort:
Person 1 (mit 26 Wochenunterrichtsstunden):
befristet vom 1. November 2020 bis 31. Januar 2022 (Kiindigung aus privaten Griinden)

Person 2 (mit 19 Wochenunterrichtsstunden):
unbefristet ab 1. August 2021

Holter
Minister
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